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Анотація: В умовах трансформації соціально-економічного середовища 

України відзначається зміна інституціональних пріоритетів розвитку. Відтак 

необхідна побудова нової траєкторії гармонізації податкової системи, що 

базується на врахуванні основ поведінкової економічної теорії.  

Ключові слова: податкова система, поведінкові фактори, інституціональний 

розвиток, гармонізація податкової системи, поведінкова теорія. 

 

Траєкторія інституціонального розвитку економіки України формується у 

процесі поєднання двох здавалося б несумісних складових: зміна правил 

соціально-економічного та ринкового розвитку шляхом проведення реформ і 

незмінна система цінностей і мотивів учасників згаданих середовищ. На 

перетині цих двох сфер утворюються «ножиці невідповідності» – протиріччя 

класичного та формального, подолання якого можливе виключно за умови 

створення ефективної інституційної системи  суспільства змін.  

Зосереджуючись на інституціональних трансформаціях, слід зауважити, що 

інститути є не просто правилами, що регулюють норми поведінки та взаємодії 

індивідів у соціально-економічних площинах, а, передусім, системою нових 

мотиваційних цінностей, відмінних від усталених чи спонукуваних ними та 

покликаних сформувати нову ідеологію світобачення та світосприйняття [1, с. 

50, 56]. 

Інституціональна траєкторія України до періоду незалежності ґрунтувалася 

на діяльності індивіда як особи раціональної. Особливістю сучасного 

інституціонального суспільства є превалювання неформальних відносин між 

учасниками соціально-економічної системи. Однак інституціональний розвиток 

держави на перспективу має спиратися на норми та постулати сучасного вчення 
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– поведінкової економічної теорії, згідно якої поведінка індивіда є переважно 

ірраціональною та підпадає під вплив низки різнопланових факторів. 

Поведінкова економічна теорія відрізняється від інших своєю 

реалістичністю, можливістю безпосереднього й опосередкованого впливів на 

економічний вибір індивідів, визначальною роллю зовнішніх факторів на 

особисті рішення та спрямованістю на зростання якості життя, соціальної й 

економічної ефективності за рахунок використання внутрішніх ресурсів людини 

[2, с. 12]. І нині саме дана концепція стає базовою для інституційних перетворень. 

Відтак і гармонізація податкової системи України повинна здійснюватися 

відповідно до засад поведінкової економічної теорії, тобто спрямовуватися на 

потреби індивідів (платників податків) і провадитися у руслі максимізації 

задоволення їхніх очікувань. Водночас суттєвою перепоною таких 

інституціональних змін є численні її недоліки, серед яких найвагомішими є 

високий рівень податкового навантаження, недосконалість податкового 

законодавства, закритість і незрозумілість податкових норм і процедур тощо. Це 

провокує низький рівень податкової свідомості платників, ухилення від 

оподаткування і, як наслідок, – зростання тіньової економіки та зниження рівня 

усвідомленої, добровільної сплати податкових платежів. 

Зважаючи на вищеозначене, траєкторія гармонізації податкової системи 

України з поведінкової позиції має передбачати такі вектори реалізації: 

1. Відновлення соціальної справедливості в оподаткуванні. В умовах 

кризових економічних явищ необхідно знижувати податковий тиск на платників, 

особливо – з низьким рівнем доходів. У даному випадку принагідним стане 

повернення до прогресивної шкали ставок податку, надання реальних ознак 

соціальним складовим оподаткування, зокрема таким, як неоподатковуваний 

мінімум і прожитковий мінімум, перегляд системи пільг. 

2. Формування податкових традицій і податкової свідомості суспільства. 

Розуміння суті оподаткування приходить через фінансову грамотність 

населення. Тільки за умови усвідомлення платниками податків залежності 

власного добробуту від рівня економічного розвитку держави можливо 
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спонукати останніх до зміни моделі економічної поведінки. У даному випадку 

дієвими стануть поведінкові інструменти – поштовхи, зокрема у вигляді 

соціальної реклами. 

3. Зміщення акцентів у ролі держави в економічному житті кожного з 

громадян з вимагання та примусу на спільні цілі та пріоритети. Прозорість норм 

і правил податкової системи, наочність потреб, ресурсів і можливостей, 

доступність і відкритість інформації тощо створять необхідні передумови для 

ефективної взаємодії між платниками та державою для формування належного 

рівня довіри. 

Наведені позиції висвітлюють актуальні на даний час поведінкові 

детермінанти траєкторії гармонізації податкової системи України, втілення яких 

стане початковим етапом інституціональних змін на найближчу перспективу. 
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